

“跨越千山万水也要找到你” 温州老兵志愿者要带烈士“回家”



温州市英烈文化研究智库专家为烈士寻亲。受访者供图

本报记者 王杭晨

“高景成，1925年出生，山东临沂人，中共党员。1952年1月牺牲于浙江省洞头岛，时为解放军35军班长。”这是64岁的温州市英烈文化研究智库专家、退役军人黄松光为山东籍烈士高景成录制的寻亲视频。

4月20日，黄松光激动地给记者打来电话：“72年后奇迹出现，高景成烈士的亲属得到确认。”

长眠温州72年 沂蒙烈士终遇亲人

2019年以来，通过梳理校核全市烈士陵园集中安葬烈士的基本信息，温州市退役军人事务局线上线下多渠道发布信息，先后为72名烈士找到亲属，但在温州翠微山烈士陵园，仍有43位烈士至今未找到亲属。

告慰烈士最好的方式，就是帮他们找到亲人。为此，今年温州市退役军人事务局发起“为烈士寻亲”活动，首批发布6位烈士的寻亲信息。黄松光负责的高景成烈士便是其中之一。

为烈士寻亲是一项艰巨的任务。时间跨越72年，受到地理和信息的限制，寻找难度极大。此前，黄松光查阅资料，仅知高景成是临沂市河东区人，生前立过四等功一次，是解放军第35军103师309团一营二连班长。

为更多熟悉高景成烈士的生平经历、参加战役等基本情况，黄松光翻阅大量史料，得知在解放洞头岛战斗中，70余位战士英勇牺牲，其中就有从济南一路来到浙江、时为班长的高景成。在解放洞头岛战斗中牺牲的烈士，被运送安葬在温州市区的乌岩山。

“牺牲在洞头岛上的烈士，都是28岁以下的年轻人。”黄松光告诉记者，

就在前几天，在首批发布的6位寻亲烈士中，祝兴龙烈士和程华祥烈士的亲人已在江山市被找到，这给了他极大的鼓舞。他联系山东媒体和当地退役军人事务局，并发布寻亲视频，借助社会各界的力量寻找烈士的家人。

“当年，他为新中国解放牺牲。今天，我想为他做一件事：找到他的亲人，带他‘回家’，帮助他们实现跨时空的‘团聚’，现下终于有好消息了。”黄松光告诉记者，经过临沂市退役军人事务局进一步核实，高景成烈士老家原是临沂县相公公社何关村大队，现为临沂沂河新区凤凰岭街道何官庄村，目前健在侄子一人、侄女两人，均居住于临沂沂河新区。

跨越千山万水 他要送烈士们回家

在温州这片红色热土上，长眠着4000余位在不同时期为国牺牲的英烈。在温州翠微山烈士陵园，就有199名烈士。

黄松光说，从去年开始，他通过中华英烈网等平台发布寻找烈士亲人的信息。此次，帮助高景成烈士找到亲属，实属不易。

战争年代，多数烈士在牺牲后只能就地掩埋，仅温州翠微山烈士陵园，仍有40余位烈士至今未找到亲属。

黄松光表示，接下来，他将继续跟进，帮助更多烈士找到亲人。“即便已时隔多年，我也想送他们‘回家’。”

“为烈士寻亲是一项抢救性工作，每天都在和时间赛跑，需要无数志愿者的不断接力。”黄松光期盼有更多社会力量关注并主动参与到这项意义重大的工作中。接下来，黄松光还想通过抖音、微信视频号等新媒体平台，让信息传播更广泛，进一步扩大寻亲线索，加快为烈士寻亲的步伐。



吴晓红热衷于研究苗木。长兴县委组织部供图

八旬“花痴”造梅景

见习记者 韩林园
通讯员 姚文帅

4月20日上午，在湖州市长兴县东方梅园景区内，几位施工人员正在赶工。“我们要在杨梅大道山体处这里，栽种上垂枝梅和松树，打造一面‘网红墙’。”梅园主人——今年79岁的吴晓红说。

涅槃重生 残根老梅开新花

长兴素有“青梅之乡”美誉，然而在2001年，长兴青梅原本每公斤4元的收购价格一路跌到0.4元。酷爱老树的吴晓红心生一计：把青梅老树嫁接变成红梅作园艺，是不是就能诞生一个新的产业？

说干就干，他以5元钱一棵的价格将青梅树买下来，和园艺专家一起向高校科研院所专家对接请教，通过实验配种、实践种植，将已淘汰的老青梅桩进行高枝嫁接，最终将“青梅”嫁接成“红梅”。

长兴青梅产业获得新生，形成观赏性和艺术性俱佳的“长兴红”观赏梅。大家都说，“花痴”吴晓红帮农民探索出一条增收致富的新路子。

红梅造景 新梅红遍全中国

长兴红梅苗木培育成功，

迅即引来各地花卉经销商采购。但此时，吴晓红又有了新主意。“长兴梅花要让更多人认识，要做大市场，还有待时机。”带着这样的初心，2006年初春，吴晓红把长兴红梅种到了上海世纪公园。“红萼”披翠、“朱砂”起舞、“玉蝶”纷飞……“红梅报春”的消息不胫而走，数十万市民争相前来赏梅。2009年，浦东新区政府、世纪公园决定共同出资，向吴晓红采购1万多株梅花，建造一所大型梅园。

同期，吴晓红的近万株长兴红梅“嫁”到杭城。后来，北京、武汉、南京、苏州等20多个城市的公园，都陆续出现长兴红梅的身影。

短短几年间，吴晓红的东方梅园将基地扩大到了3000多亩。在他的积极推动下，长兴观赏梅景一年比一年红，摇身一变成为全中国最大的“梅园”。如今，梅花已成为长兴“县花”，每年销往全国各地的红梅达30万株以上，年产值逾3亿元。

吴晓红的“梅花梦”还在继续。他在东方梅园成立了工作室，向梅农免费传授嫁接技术、管理技巧，邀请县内退休园艺师、高校科研院所专家答疑解惑。在他的带动下，林城镇、泗安镇等地也开始培育长兴红梅，长兴红梅已逐渐连点成片。